
ATA Nº 019/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 23/11/2015. 

   Aos vinte e três dias do mês de novembro do ano de Dois Mil e 

Quinze, às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara de Vereadores de  Victor Graeff/RS, os seguintes 

Edis: VALDIR JOSE VIEIRA, AUGUSTO JULIANO LISKA,  

LAIRTON ANDRE KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ADRIANO RODRIGO MATTGE, ALVORI ROBERTO SCHARLAU 

e IVANIR URBANO BORN. Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada 

no dia 09/11/15, sendo aprovada por Unanimidade de votos. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 365/15GP – Respostas aos Pedidos e 

Requerimentos dos Vereadores; Of. nº 366/15GP Respostas aos Pedidos 

Solicitados pela Câmara de Vereadores; Of. nº 367/15GP – Indicação 

membro participar da Comissão Organizadora do 15º Festival Nacional da 

Cuca com Lingüiça; Of. nº 372/15GP – Encaminhamento de P. de Lei. 

Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão do Projeto 

de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 059/15 que “Estima a receita 

e autoriza a despesa do município de Victor Graeff para o exercício de 

2016”. Prosseguindo-se com os trabalhos  foi  aberto  espaço  reservado  ao  

Expediente Recebido de Diversos: Associação das Câmaras de Vereadores 

do Alto da Serra do Botucaraí – AVASB – Reunião Ordinária. COPREL – 

Respostas aos Pedidos do Vereador ADRIANO MATTGE. Of. nº 063/15 

– Assembléia Legislativa. Of. nº 01/15 SERG – Pedido de auxílio 

financeiro.Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; Achados de 

Auditoria; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O INTERIOR; Jornal 

do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O 

Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal do Comércio, O 

Panorama e Correio do Povo. Continuando com os Trabalhos, foi aberto 

espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 

179/15CMV- Indicação do Legislativo para compor a Comissão 

Organizadora do 15º Festival Nacional da Cuca com Lingüiça. 

Prosseguindo, foi aberto espaço ao Expediente Apresentado pelos 

Vereadores: Requerimento nº 037/15 de autoria do Vereador IVANIR 

URBANO BORN aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Secretário de Segurança do Estado do Rio Grande 

do Sul, Sr. WANTUIR FRANCISCO BRASIL JACINI, uma MOÇÃO 

solicitando a urgente tomada de medidas que melhorem as condições da 

prestação  de  serviços  dos órgãos de segurança no município de Victor  
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Graeff. JUSTIFICATIVA: Sabemos das precárias garantias de segurança 

que nossa população possui e das também precárias condições que os 

profissionais da área da segurança pública possuem para desenvolver suas 

atividades. Assim solicito a aprovação de uma MOÇÂO a ser entregue ao 

Secretário de Segurança do Estado do Rio Grande do Sul, Sr. 

WANTUIR FRANCISCO BRASIL JACINI, com o objetivo de requerer 

que sejam adotadas medidas urgentes para melhorar os serviços na área da 

segurança pública executada pelo Estado, especialmente com a liberação de 

um maior número de horas extras para os policiais da Brigada Militar e 

servidores da Polícia Civil, um aumento no efetivo da Brigada Militar em 

pelo menos mais dois policiais e de pelo menos mais um servidor na 

Polícia Civil. Estas três providências, ainda que não suficientes, 

resolveriam em parte nossas carências e deixariam o cidadão um pouco 

mais tranqüilo. Esta MOÇÃO poderá ser entregue ao Secretário se 

Segurança no dia 27 de novembro de  2015, quando o mesmo estará em 

Soledade. Requerimento nº 038/15 de autoria do Vereador IVANIR 

URBANO BORN aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que seja 

estudada a possibilidade de realizar a FIXAÇÃO das goleiras/traves dos 

campos de futebol de sete e de areia. JUSTIFICATIVA: Tenho observado 

que as goleiras/traves, que são de ferro, nos campos de futebol de sete e no 

campo de futebol de areia não estão fixadas ao solo de forma permanente. 

Tenho observado também que, especialmente no campo de futebol de areia, 

a utilização é feita principalmente por crianças e adolescentes, os quais 

muitas vezes “ brincam “ em pendurar-se ou em remover as goleiras de 

lugar e até mesmo derrubá-las e depois levantá-las seguidamente como se 

isto fosse uma diversão sem risco. Sei que por vezes a colocação das 

goleiras em locais diferentes por vezes favorece o jogo ou a brincadeira, 

mas isto sendo feito por crianças e sem o devido cuidado poderá ocasionar 

acidentes com conseqüências sérias. E isto devemos prevenir com a fixação 

destas goleiras para que não possam ser deslocadas com facilidade como o 

é hoje. Requerimento nº 039/15 de autoria do Vereador IVANIR 

URBANO BORN aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que seja 

estudada a possibilidade de realizar a instalação de iluminação pública na 

continuidade da Rua Augusto Liska, entre as Av. 17 de março e a Av. João 

Amann, ao lado do campo de futebol de sete. JUSTIFICATIVA: A 

instalação de iluminação pública na continuidade da Rua Augusto Liska, 

trajeto entre a Av. João Amann e a Av. 17 de março, ao lado do campo de 
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futebol de sete, além de atender a uma reinvindicação da comunidade em 

geral, especialmente das pessoas que se deslocam por aquele trajeto e que 

utilizam a academia ao ar livre ali localizada e que encontram dificuldades 

de ali caminhar devido a escuridão, objetos que podem estar no caminho e 

até mesmo pela insegurança, especialmente para as mulheres, crianças e 

idosos, também tornará o local mais agradável. A colocação das luminárias 

na academia ao ar livre em poste mais alto, já resolveu em parte o problema 

da falta de iluminação naquele local, causado em muito pelo vandalismo, 

mas ainda deixa escuro o trajeto ao lado do campo de futebol de sete. Para 

resolver o problema a um custo menor, sugiro que as luminárias sejam 

colocadas utilizando-se os postes existentes para iluminação do campo de 

futebol, com a  utilização do sistema tradicional com célula fotoelétrica ou 

temporizador.  Em seguida, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos 

Vereadores: O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicita, via 

Secretaria da Saúde e Assistência Social, informações referentes a quais os 

gastos com a alimentação no Pronto Atendimento de Urgência – PADU. 

Solicita também, informações referentes a quais os custos com os 

rastreadores dos veículos da Secretaria da Saúde, bem como o por que 

desse sistema ser instalados nos veículos daquela Secretaria.  O Vereador 

solicita, a relação de todas as corridas dos veículos da Secretaria da Saúde, 

inclusive, as fichas de controle (chegada/saída). Ainda via Secretaria da 

Saúde, o Vereador solicita a relação dos exames, bem como o nome das 

pessoas  beneficiadas por  estes serviços nos últimos  três (3)        meses.   

O vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, que fosse tomadas 

providências no sentido de notificar a Madeireira MÜLLER para que 

desobstruísse o passeio público ao redor de sua empresa, com a retirada das 

madeiras e limpeza do local. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA 

solicita ao poder executivo Municipal, que fosse instalado com urgência, 

um redutor de velocidade em frente a EMEI Cantinho do Amor, na Rua 

FRIDHOLDO FISCHER. O Vereador solicita ao Órgão responsável, 

informações referentes ao recolhimento do lixo colocado nas lixeiras 

implantadas na cidade. O Vereador solicita, via Conselho Municipal de 

Desportos, informações referentes sobre a aplicação do dinheiro recolhido 

com os ingressos do Campeonato de Futebol de Salão. Além do pagamento 

da arbitragem, onde este dinheiro está sendo aplicado. A Vereadora 

MIRTES LUIZA SCHMIDT solicita ao Poder Executivo Municipal, que 

seja estudada a possibilidade de se instalar um redutor de velocidade nas 

proximidades do Posto De Combustíveis Maccarini, bem como em frente à 

Unidade Básica de Saúde, UBS, na Av. Cochinho. Solicita também, que 

seja construído um banheiro do lado de fora do prédio da Unidade Básica 

de Saúde - UBS. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita 
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à Mesa Diretora, que seja enviado um ofício, parabenizando o Prefeito 

Municipal, Sr. CLAUDIO AFONSO ALFLEN e o Vice Prefeito, Sr. 

GILMAR FRANCISCO APPELT, pelos excelentes serviços prestados na 

recuperação das estradas do interior de nosso município. A Vereadora 

solicita ao Presidente desta Casa de Leis, que estudasse a possibilidade de 

realizar um curso sobre Regimento Interno aqui nesta Casa. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita ao Presidente desta casa, que 

fosse enviado ofício ao Executivo Municipal, solicitando espaço nos 

programas de rádio para a divulgação de palestra sobre Sucessão Familiar, 

a se realizar no dia 11 de dezembro. Solicita também, que a Mesa Diretora 

estude a possibilidade das inscrições para o Pequeno Expediente e 

Explicações Pessoais serem feitas pelo Secretário da Mesa. O Vereador 

VALDIR JOSE VIEIRA solicita ao Poder Executivo Municipal, que seja 

realizada uma revisão geral na rede de iluminação pública, com troca de 

lâmpadas e/ou conserto de luminárias, e em especial, a troca de lâmpadas 

em frente a residência do Sr. ALCEU DATSCH, bairro Planalto. Inscrito 

no Pequeno Expediente, o Vereador VALDIR JOSE VIEIRA comentou 

com os demais pares, sobre Segurança Pública, onde em reunião com o 

Secretário da Casa Civil, Dep. MARCIO BIOLCHI foi debatido 

exaustivamente este tema, e que hoje o Estado não tem previsão nem 

condições de pagar as horas extras ou condicionar novos brigadianos para 

as cidades do interior. O que existe, é a possibilidade de chamar os 

soldados aposentados, da reserva, para Governo do estado, junto com os 

municípios, arcarem com os custos para que possam tentar suprir estas 

necessidades. Quanto a questão da Empresa Madeireira Müller, que está 

depositando madeiras no passeio público, o Vereador comentou que o 

Executivo deveria fazer cumprir o Código de Posturas do Município, 

inclusive aplicando as sanções previstas. Sobre as Emendas Parlamentares, 

no dia 22 se encerra o prazo para as chamadas Emendas “guarda chuva”, 

então este pedido deveria ser enviado urgentemente aos Deputados para os 

quais já foram solicitados. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

leitura, discussão e foi aprovado por Unanimidade de votos o seguinte 

Projeto de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 058/2015 que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar temporariamente, 

para atender necessidades de excepcional interesse público, até 03 (três) 

Operários; até 03 (três) Auxiliar de Serviços Externos; até 03 (três) 

Motorista/Operador de Máquinas”. P. de Lei Rejeitado pela Maioria dos 

Votos: “Dispõe sobre o subsídio dos Vereadores da Câmara Municipal 

para a legislatura 2017/2020”. Votos contrários dos Vereadores 

LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, 

ADRIANA TEREZINHA M. NEUHAUS, IVANIR URBANO BORN, 
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ALVORI ROBERTO SCHARLAU e ADRIANO RODRIGO 

MATTGE. Em seguida, foi aberto espaço para as Explicações Pessoais: O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE comentou que para tentar 

melhorar a imagem do vereador victorense, no dia 11 de março de 2013 

deu entrada um Projeto da Bancada do PDT um Projeto que reduziria o 

recesso parlamentar, que em sua opinião não teria necessidade de ter 75 

dias de recesso. Talvez seria bom que nem existisse o recesso, mas que 

com certeza este Projeto vai ser reapresentado. Por duas vezes este Projeto 

foi rejeitado pela maioria, e nem por isso o Vereador foi para a rádio 

divulgar que vai ter um Projeto que vai revolucionar Victor graeff, isso não 

vai mudar em nada. Quanto a questão da doação de parte do salário dos 

Vereadores, existem várias entidades que poderiam receber esses 

incentivos como a APAE, Liga de Combate ao Câncer e a Associação dos 

Produtores de Leite, e os Vereadores deveriam se esforçar para trazer 

recursos para estas entidades. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS também comentou sobre o projeto que foi Rejeitado pela 

Maioria, afirmando que é muito bom quando os colegas tomam uma 

postura, com opiniões próprias, que possam dizer que tomou a sua opinião, 

sem ninguém obrigar a isso, não possuindo “rabo preso” com ninguém. 

Também comentou que na Sessão do dia 28 de setembro, ocorrida na 

localidade de Faxinal, o Presidente desta Casa, em conversa informal, 

garantiu que a Sessão de hoje seria realizada na localidade do Colonial, e a 

Vereadora entrou em contato com os munícipes daquela localidade e eles 

estavam esperando que isso acontecesse. Infelizmente o Presidente mudou 

de idéia, o Presidente tem este poder, mas a vereadora acha que está sendo 

muito autoritário no comando da Mesa Diretora, mas um grande líder é 

aquele que sabe escutar os dois lados. Não se vence uma guerra sozinho. A 

Vereadora ainda espera que esta Sessão na localidade do Colonial aconteça, 

mas não se coloca mais à disposição para organizar esta reunião. Na Sessão 

ocorrida na localidade de faxinal, a Vereadora organizou a reunião, 

visitando 52 residências com seu carro particular para convidar a 

população. Na localidade de São Jose da Glória, a Vereadora também 

organizou, visitando 48 casas, inclusive pagando R$ 148,00 reais do 

próprio bolso, sem ônus nenhum para a Câmara, e desafiou o Presidente a 

convidar os moradores da localidade do Colonial a se fazerem presentes 

naquela Sessão, mas que visitasse os moradores com seu próprio carro para 

fazer economia. O Vereador IVANIR URBANO BORN ocupando o 

Espaço, comentou que esta discussão sobre o Projeto dos Subsídios não 

deve ter como resultado, uma animosidade, uma briga entre os Vereadores, 

entre os Partidos, e sim vista como exemplo de como é possível os 

Vereadores defenderem posições, e neste caso prevaleceu a opinião de uma 
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maioria, mas devemos ter a humildade de usar esta discussão para nos unir, 

para tentar fazer coisas positivas e concretas para o município. O Vereador 

se colocou à disposição para discutir esta questão dos subsídios, em cima 

dos números, dos dados, das dificuldades dos município naquele momento, 

para trabalhar a partir do próximo mandato. A Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT se reportou aos demais pares, que quando do seu envolvimento 

para a apresentação deste Projeto que visa baixar o subsídio, em nenhum 

momento quis chamar a atenção ou provocar uma polêmica, mas viu um 

aspecto positivo, onde cada um expôs a sua opinião, e isso é muito válido. 

Quanto às doações, a Vereadora acha que não podem ser vistos apenas 

como doadores de dinheiro para as entidades. O Vereador AUGUSTO 

JULIANO LISKA comentou que não vem para as Sessões para fazer 

demagogia. Todos sabem onde o vereador trabalha, mas ninguém vem para 

as sessões para falar mal de alguém. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA 

ocupou o espaço regimental para comentar que ficou sentido que este 

Projeto tenha sido rejeitado, pois estava pensando no futuro do município e 

não apenas neste momento, pois segundo estudos, este projeto, em 4 anos, 

economizaria cerca de R$ 800,000,00 para os cofres públicos, e comparou 

o básico dos servidores municipais que recebem cerca de R$ 800,00 e um 

Vereador receberia mais de R$ 1.000,00 para vir duas vezes por mês. 

Quanto as entrevistas nas rádios, sempre que for solicitado, o Vereador 

defenderá as suas posições e as da Câmara, comunicando à população 

sobre os trâmites da Câmara. O Vereador irá apresentar outros Projetos, 

que serão debatidos em plenário, pois em seu entendimento, este é o local 

para se fazer estes debates. Na questão da Sessão a ser realizada na 

localidade do Colonial, ainda vai ser realizada em outra oportunidade. A 

idéia é continuar com as Sessões no interior. Também se reportou ao colega 
Vereador ADRIANO MATTGE, comentando que acredita que o Vereador não tem 

férias, sendo Vereador 24 horas por dia, e durante o recesso, o Prefeito pode convocar 

Sessão Extraordinária no momento em que achar necessário. Comentou que outros 

projetos darão entrada nesta Casa, sempre pensando na comunidade victorense, e irão 

batalhar para que estes projetos sejam aprovados. Findo a Ordem do Dia, foi 

comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada no  dia  14/12/15  às  

18:00 (dezoito horas), e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  

Reunião, que  contou com a presença dos munícipes Ari Luiz Nienow, Marcos 

Mallmann, Nestor Jung, Jussara Koch, Paulo de Souza, Tania Cavalheiro, Otavio 

Osmar Kern. Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, 

aos 23 dias do mês de Novembro do ano de 2015././././././././././././././././././././././././././././. 

 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                 MARCELO HENRIQUE KOCH 
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